

# 常州地铁安全运营1800天

■本报记者 黄洁璐  
本报通讯员 沈琳 卢昊  
张敏文  
本报记者 姚晗 王锐 摄

截至今年8月24日,常州地铁已安全运营1800天,安全运营行驶2133.6万列公里,运送乘客超2.4亿人次。

安全运营的背后,是常州地铁以极致的追求,确保每一次列车的安全行驶;以满满的关怀,守护每一位乘客的安全出行。

## 高效组织运输

8月16日至17日,时代少年团演唱会在常举办,地铁1、2号线末班车延长约2小时,最小行车间隔压缩至3分钟,站内将车站出站闸机改为双向,客流高峰时段执行免费乘车,部分闸机断电以增加通过能力……这些优化措施快速疏散了客流,得到了乐迷们的好评。8月16日,常州地铁运送客流35.65万人次,8月17日客流达36.22万人次,连创历史新高。

近年来,我市大力打造“青春乐都”城市IP。在每次大型活动前,常州地铁都会召开专题布置会,制定专项运输组织方案,

采用延长末班车、调整行车间隔、多点备车、加开、跳停等方式,最大限度提供客运服务。

“在地铁里看到了AED设备,满满的安全感。”来常看演唱会的圈圈结(网名)说道。

在保障乘客安全方面,常州地铁在全线车站配置50台AED设备,站务中心750人通过培训获得证书,整体覆盖率达96%,确保乘客在车站发生突发状况时能够得到及时救助。

## 责任扛在肩

地铁的安全运营离不开“红小梦”和“蓝精灵”的整备保障。

“95后”金正阳是一名地铁列车“医生”,他带领的16人班组曾获得2022年度“全国青年安全生产示范岗”。

每天19时别人下班时,他开始了一天的工作,直至翌日3时结束。“地铁车辆检修分为日检、专项修和均衡修等。”金正阳介绍,以日检作业为例,就有1300多个检查项,“只有确保每一列车都处于最佳状态,才能为乘客提供安全、舒适的乘车环境。”

作为列车“掌舵者”,地铁司机守护着万千乘客平安出行。

“95后”马昊驾驶“红小梦”已经有5年,每次出车前,他都要

进行酒精吹测和答题测试,确保精神状态良好。无论是日班还是夜班,他每班要完成2000多次的手指口呼、200多次的关门作业。“自觉扛起肩上的安全责任,直到把所有乘客安全送达。”

目前常州地铁共有司机220多名,平均年龄在26岁左右。为缓解司机工作压力,常州地铁定期组织团建、设置解压室,并为司机进行心理测评,提供相应的心理辅导,确保司机保持最佳工作状态。

## 筑牢“安全堤”

“当气温到达35℃时,我就会启动高温人工巡查作业。”每到夏天,在一天中最热的时段,大部分人在避高温,而2号线丁堰车辆段轨道工班长孙运波要和同事们背着12公斤的工具包走上6.8公里,全面检查轨道的方向、高低、轨缝、轨温等是否在规定范围内。

设施设备安全是地铁安全运营的重要一环。从事轨道巡检工作9年来,“夏季战高温,冬季除冰雪”成为孙运波的工作写照。

“钢轨会热胀冷缩,夏天温度越高,越有可能发生胀轨病害。”一个多小时的巡检中,他穿着防护服,头顶烈日检查轨道高低、轨缝等上百次,敲击检查联结零件300余次,复紧和更换联结零件数十处,确保轨道状态良好。

为保障极端天气下地铁设备运行安全,常州地铁针对风、雾、雷电、高温等极端天气制定多项“特训特护”专项方案,建立供电、机电、AFC等多支应急抢险队伍,从“人防、技防、管理防”三方面筑牢“安全堤”。

安全运营1800天,是安全生产的里程碑,也是持续安全运营的新起点。未来,常州地铁将一如既往为市民提供更加安全、便捷的出行服务。



溧阳市博物馆夜景

## 我市四家博物馆 新晋国家二级博物馆

本报讯(周洁 王锐 常文 旅 图文报道)23日,在第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会上,中国博物馆协会公布了第五批全国博物馆等级评定名单。常州三杰纪念馆、溧阳市博物馆、金坛博物馆以及新四军江南指挥部纪念馆4家博物馆新晋国家二级博物馆。至此,我市共有等级博物馆7家,其中国家一级馆1家、二级馆5家、三级馆1家,基本实现国有博物馆均为国家等级博物馆的目标。此次新晋的4家国家二级博物馆是常州历史文化、红色文化的代表。

常州三杰纪念馆是常州“三杰故里·红色名城”城市形象的名片,是我市红色教育的重要阵地以及红色文旅融合发展的示范。2021年,我市投入2.5亿元对常州三杰纪念馆及周边进行了整体提升,增设了“怀霜社”“太雷青年信仰空间”等服务和教育场所。每年,到馆开展党性教育、入党宣誓等红色教育研学活动的社会团队超过1000个,参观游客超60万人次。

溧阳市博物馆位于燕湖公园湖畔,建筑设计以东汉时期蔡邕在溧阳制作的焦尾琴为原型。溧阳市博物馆基本

陈列展示了溧阳地区独特的历史变迁和文化特色,在多个平台被选为游客出游溧阳计划中“最想去的地方”之一,每年游客参观在60万人次以上。

金坛愚池公园内的金坛博物馆由东南大学教授、古建筑专家潘谷西精心设计,建筑风格古朴典雅,属于典型的水乡仿古建筑。馆内馆藏文物丰富,共有藏品10000余件。其中,三星村遗址出土的新石器时代文物以及唐至明清的精美瓷器,是主要的特色馆藏内容。

新四军江南指挥部纪念馆依托新四军江南指挥部旧址而建,是一座综合性革命纪念馆。目前,该区域围绕纪念馆这一中心,已发展为拥有3个参观区域、12个景点的综合性红色旅游景区,被评为全国爱国主义教育示范基地、国家AAAA级旅游景区、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地、全国研学旅行基地(营地),是对党员干部开展党史学习教育的重要场所,也是对青少年开展爱国主义教育的校外基地。纪念馆年接待游客达100万人次,是常州地区的一张红色名片。

## 我市“207小剧场” 入选省小剧场建设优秀案例

本报讯(周洁)由江苏省文旅厅推出的2024年全省小剧场演出季近日在盐城“1956星剧场”启动。活动公布了2024年江苏省小剧场建设和小剧场剧目优秀案例名单,常州“207小剧场”、小剧场都市喜剧《时来“孕”转》成功入选。据了解,全省此次共有17个小剧场、10部小剧场剧目入选。此前,我市义园小剧场、青果剧场、金坛华艺苑小剧场入选省示范小剧场,锡剧《永远的华罗庚》、沉浸式话剧《织梦运河》、沉浸式喜剧《半园·珍珠塔》入选省小剧场精品剧目。

“207小剧场”由常州市滑稽剧团运营,是常州首个由国有文艺院团运营的喜剧品牌特色小

剧场。剧场坚持“市场运作、公益惠民”的原则,推出滑稽戏、爆笑喜剧、脱口秀、漫才、默剧、木偶剧、儿童剧等演出活动,彰显常州特色,丰富群众生活。今年7月,“207小剧场”举办了“场开了笑”——首届龙城喜剧周活动,推出10场喜剧演出。

小剧场喜剧《时来“孕”转》大胆启用剧团青年演员挑大梁,用喜剧的方式演绎了年轻人在生儿育女方面的纠结与思考。该剧荣获2024紫金文化艺术节小剧场单元优秀剧目奖。据悉,10月19日,《时来“孕”转》将在全省小剧场演出季亮相。

近年来,我市高度重视小剧

场建设,以“1+4+N”模式构建龙城小剧场集群,持续打造文化惠民和文旅消费新空间。常州市文化艺术基金等各级扶持对优质小剧场、小剧场项目(剧目)给予资金引导,有效激励小剧场良性发展。同时,常州全面提档升级常州市戏剧文学奖,面向全省开展小剧场剧本评选,储备适应市场、品质优良的剧本,为推动小剧场剧目发展奠定良好基础。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制

地址:天宁区安信颐和8-2公寓  
电话:13961189714

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。  
登报服务热线:86603740  
地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼  
常州日报社便民服务中心